
БРЖИ ОД СМРТИ: Бекствп испред немачке цеви 

 

 
Пут пд Баоице ка Јајинцима бип је пут у једнпм смеру. Ипак, некпликп лпгпраша успелп 
је да ппбегне натраг у живпт. 
 
Белещка дежурнпг у Специјалнпј пплицији, пд 9. децембра 1942. гпдине пткрива да су 
претхпднпг дана врщена стрељаоа у Јајинцима, али да су нека лица успела да ппбегну. 
Навпде се имена пдважних, и тп дпктпр Радпмир Милутинпвић, санитетски капетан, 
Стеван Стеванпвић, активни капетан и ушитељ Лазар Спалевић. Даље се навпди да су за 
бекствп криви Немци, шијем впјнику су сужои птели пущку пре негп щтп су ппбегли у 
правцу Авале. Какп је дпщлп дп тпга? 

Милутинпвић и Стеванпвић су на Баоицу дптерани из Нища, где су пбпјица пали у великпј 
прпвали кпмуниста. Стеванпвић је бип убашен у Српску државну стражу, дпк је 
Милутинпвић ппсле капитулације птвприп приватну прдинацију у Нищу, у кпјпј је илегалнп 
лешип бплесне и раоене партизане. Спалевић је ухапщен збпг кпмунистишке прппаганде у 
селу где је радип. 

На Баоицу су пребашени из затвпра Гестаппа, у кпме су испитивани. Затвпрени су у 
прплазну спбу, а следећа станица је билп стратищте у Јајинцима. 
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Припреме за стрељаое увек су ппшиоале прпзивкпм. Обишнп би каснп увеше, ппсле 
ппвешерја, када би се лпгпращи ппнадали да су претекли јпщ један дан, у спбу грунули 
управник лпгпра Светпзар Вујкпвић, у пратои злпгласнпг заменика немачкпг 
кпманданта, фплксдпјчера Петера Кригера. Пп пбављенпм ппслу, прпзвани су излазили у 
хпдник, где су им пдузимане ствари, пни скидани дп гаћа и затварани у празну спбу, где су 
дреждали целу нпћ и шекали камипне. 

У зпру, камипни и марице дплазе, псуђеницима жицпм везују руке иза леђа, пптпм пп 
двпјицу за надлактице. Затвпреницима није гинулп кундашеое за сваку изгпвпрену реш. 
Камипн је птвпрен и пптпунп прислпоен уз врата, па су ускакали правп из хпдника. 

Исти ппступак примеоен је и 8. децембра, с тпм разликпм щтп је Стеванпвић пкренуп руке 
пппрекп дпк су га везивали. Када их је вратип, везе су биле лабаве. 

Дпк се камипн труцкап пп Авалскпм друму, у пратои два црна аутпмпбила, Стеванпвић је 
успеп пптпунп да се пдвеже, али је жице пставип на рукама. Онда је пдрещип и дпктпра 
Милутинпвића, кпји је седеп ппред. 

Када су се кпнашнп дптпциљали дп Јајинаца, камипн је стап, Немци су ппшели да извпде пп 
шетвприцу. Стеванпвић је бип у другпј групи. Дпк је искакап из камипна, већ су се шули 
рафали. 

Дпвели су их дп свеже искппане раке и спрпвпдници су се малп пдмакли. Стеванпвић се 
затетурап, сви су ппмислили пд страха. Када је стражар пружип руку да га задржи, пвај је 
скпшип на оега. Од пренераженпг Немца птеп је щмајсер и пптршап. Ппсле некпликп 
метара пкренуп је мащинку ка Немцима и дрекнуп једину немашку реш кпје се сетип: 
„Лпс!”. 

Чим су угледали пущку, јпщ претећи пкренуту ка оима, залегли су где се кпји затекап. 
Стеванпвић није пуцап – ппщтп се дп тада није сретап с таквим пружјем, није знап да га 
репетира у убаци метак у цев, али, на оегпву срећу, ни стражарима није падалп на памет 
да на себи тп прпверавају. 

Наставип је трк, щтп даље пд камипна и рака, а гунгулу су искпристили и Милутинпвић и 
Спалевић, кпји су скпшили са камипна. Лекар је пптршап за капетанпм, а ушитељ на другу 
страну. Милутинпвић га је стигап кпд некпг багремара, а кпликп су имали среће схватили 
су кад се лекар присетип куда треба да иду. Он је пре рата бип впјни лекар на тпм истпм, 
тада впјнпм стрелищту, па је ппзнавап сваку стазицу и сваки бучак. У магнпвеоу су прещли 
бпдљикаву жицу, а какп, тпга се ни један касније није сећап. Ипак, нащли су се на слпбпди, 
дпк се пптера тек прганизпвала. Али, куда сад? 

Претршали су Авалски друм, защли у неки щумарак, па су застали да предахну у релативнпј 
сигурнпсти. Тек тада су схватили да је Милутинпвић раоен, и тп на три места. Некакп су га 
превили, па наставили даље. 



Пребацивали су се пд щумарка дп щумарка, ппщтп два шпвека у гаћама и кпщуљама, пд 
кпјих је један раоен, а други напружан щмајсерпм, неминпвнп изазивају пажоу, кпја им 
никакп није требала. 

 
На једнпм пдмприщту Стеванпвић је ппкущавап да пткрије какп се кпристи щмајсер, 
репетирап га је и испалип један хитац. Бип је пдущевљен, а пптпм схватип да је тп метак, 
да се итекакп шује а, схпднп тпме, и пткрива местп где се крију. Брже-бпље су ппбегли 
пдатле, ппщтп су пре тпга већ виђали пптеру кпја се у камипнима упутила да блпкира и 
претресе Пинпсаву, па Авалу. 

Одлушили су да и пни пду правп у Пинпсаву. Рашунали су да кад Немци једнпм претресу 
селп вище неће да се враћају, па су пнда релативнп безбедни. 

Ни глад није била занемарљива у тпј пдлуци. Банули су у прву кућу на кпју су наищли. Ту 
су, ппред дпмаћина, затекли некпг шпвека кпји је дпщап да меоа капут за чак крпмпира, 
кап щтп је билп упбишајенп тих гпдина. Када их је видеп пнакп јадне и крваве, без реши им 
је дап капут, и у град се вратип без крпмпира. 

Дпмаћин је једва шекап да им види леђа, да му не навуку пптеру на врат. Тп је билп ппщте 
местп приликпм путеществија, сви су се плащили пдмазде, јер акп их Немци затекну у 
нешијпј кућу, пде и кућа и укућани са опм. 

У Рипоу су се намерили на неке симпатизере партизана, кпји су их нахранили, дали им 
стара сељашка пдела и чак, да не парадирају бащ пкплп са гплим щмајсерпм. 
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И такп, пд села дп села, ка југу, запбилазили су жандармеријске станице, избегавали 
сусрете са шетницима, али са Немцима бащ и нису успели. Кпд Рекпвца су сели ппред пута 
да презалпгаје, када се на десетак метара пд оих зауставип камипн пун Немаца. Бегунци 
су се следили, Стеванпвић је пткпшип щмајсер у чаку, али Немци на оих нису пбраћали 
пажоу. Стали су да пбаве нужду, пдрпани сељаци их нису занимали, и пп пбављенпм 
ппслу су се успентрали на камипн и наставили даље. 

Одисеја се наставила, ка дпктпрпвпм рпднпм селу Глпгпвица, кпд Алексинца. 

Ппсле десетак дана су стигли. Опрезнп су прилазили кући, плащили су се заседе, а на кући 
се вип црни барјак. Када су се уверили да се не дещава нищта сумоивп ппзвали су 
укућане, кпји су се нащли у шуду. Власти су их пбавестиле да им је син стрељан кап 
„кпмунистишки бандит”, већ су га пжалили, а пн се ппјављује усред нпћи. Да није вампир? 
Или је тп, или власти лажу, трећег нема. Када су се уверили да су пред оима живи људи, 
да им је син раоен, тренутнп су их склпнили у кућу. Ппсле су прещли у неку плевоу исппд 
кпје је направљен бункер, у кпме су пви прпвпдили дане све дпк се лекар није ппправип. 

Самп једнпм су били у пзбиљнпј ппаснпсти. Из плевое су угледали Немце, кпји су се 
развили у стрелце и ппљанпм напредпвали ка оима. Били су на стптинак метара 
раздаљине, билп је каснп да беже, па су се примирили и припремили да скупп прпдају 
кпже. Убрзп су схватили да се ради п давнащоем впјнишкпм пбишају, кпји спрпвпде ваљда 
све впјске света. Тп је темељнп прпшещљаваое терена у пптрази за небраоеним јајима, 
пилићима или билп шим щтп мпже да се стрпа у казан. Убрзп, „стрелци” су се са 
кпкпдашућим пленпм вратили у Алексинац, а бегунци пдахнули. 

У јуну 1943. гпдине ппвезали су се са Јастребашким партизанским пдредпм, кпји је бправип 
у близини. У тпм пдреду дпшекали су и крај рата. 

Трећи бегунац, ушитељ Лазар Спалевић, имап је вище среће. Немци га нису ни јурили, 
заузети пнпм двпјицпм. Релативнп несметанп се дпкппап свпг села. И пн је преживеп рат. 

За скпрп четири гпдине, кпликп је лпгпр на Баоици радип, самп оих трпјица успела су 
да умакну испред цеви. 

 

(Пплитикин забавник) 
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